

未称王

从雅典到北京,从北京到伦敦,从21岁到29岁,王皓始终走不出“奥运会男单决赛”这个怪圈。连续打进3届奥运会男单决赛,这一战绩史无前例;连续拿到3届奥运会男单亚军,同样史无前例。悲从奥运来,王皓就这样一次次错过奥运单打冠军,一次次错过改写人生的机会。

王皓 前两轮 轮空 第三轮 4比1施拉格 八强赛 4比1高宁 四强赛 4比0岸川圣也 半决赛 4比1庄智渊



2012



2008



2004

不挂科

刘国梁将24岁的张继科称为“藏獒”。这位青岛小伙子平时很闷,但凶起来时,神挡杀神佛挡杀佛,谁也拦不住。年少成名的张继科曾两次违反队规遭罚,还爆出与队友刘诗雯的恋情,这样的“问题队员”在以治军严厉著称的国乒队中极为少见。但对中国乒乓球而言,这样一位血性十足的冠军偶像出现得正是时候。

张继科 前两轮 轮空 第三轮 4比0王博 八强赛 4比3萨姆索诺夫 四强赛 4比1金天一 半决赛 4比1奥恰洛夫



1 性格队员成名趁早

张传铭是张继科的父亲,他是个足球迷,喜欢“白巫师”济科,这也是“继科”二字的来历。按照张传铭的想法,小继科长大了要搞足球。但事与愿违,儿子最终选择了乒乓球。2008年全国锦标赛,张继科在被誉为“全世界最难打的乒乓球赛”上,力克王皓、马琳和王励勤,就此横空出世,并一直杀到伦敦奥运会男单决赛赛场。

张继科是著名的“问题少年”,和其他循规蹈矩的选

手不同,他有文身,16岁时因严重违反队规被除名。2009年初“直通横滨”选拔赛,主管教练叫暂停,但他没有理会继续比赛,赛后遭到主教练刘国梁狠批,继而与世乒赛单打机会擦肩而过。

2010年是张继科直线上升的一年。鹿特丹世乒赛,张继科挑战卫冕冠军王皓,创下首次参加单打即夺冠的壮举,激动得撕裂球衣。

随后张继科在世界杯决赛里再度逆转击败王皓,更是半

裸出镜,露出了中国运动员中罕见的雄鹰文身。

刘国梁很爱惜张继科,他喜欢张继科这样的“性格队员”。虽然会在训练中大骂“不想练就滚蛋”,但在弟子有出格行为时,刘国梁还是很包容,看到那个文身,他也没生气。“他自己也比较了解自己,平时浮躁,好了的时候爱得瑟。所以我告诉我他文了英文字母,意思是持之以恒,他想时刻鞭策自己。”

爱管理上一向铁腕的国家队也未干涉,后来这段感情无疾而终。

张继科从不躲避这类问题,“备战奥运会压力很大,确实没时间考虑这些事情。”他大大方方地承认自己和刘诗雯已经分手,“见面该说话还是说话。我们的感情已经结束了,但并不妨碍我们依然是朋友。”

刚刚在女单决赛中丢掉冠军的丁宁,是张继科的好朋友。后者多次公开表示,他最感激的人就是丁宁,“我

一直有个追赶目标,那就是丁宁,每到大赛时,我都会向丁宁讨教该怎么打,丁宁的话总是可以稳定我的心态。”

外人眼里,张继科总是闷闷的,话不多,带着腼腆的笑。其实他内心细腻,非常懂事。每年妈妈过生日,他都会守候到凌晨,第一时间给妈妈打电话,还会在各类比赛赛后和带过自己的教练互通信息,并在过年过节时主动送上祝福,有记者采访他,脱不开身,他就一字一字通过手机短信回答问题。

多,心理素质也会更好,但张继科也不差。据说他在国家乒乓球队进行的心理测试中评分最高。赛前谈到这场比赛,主教练刘国梁也不好预测,他只能说两人夺冠的几率是五五开。

奥运会前,很多选手都藏着掖着,但张继科还是大大方方,谈到伦敦奥运会,他不谦虚,也不忌讳,“要说奥运会目标,那就是金牌呗。”

新京报记者 范遥

在去年扬眉吐气,世乒赛和世界杯冠军都是从王皓手中抢来的。不过,谈到兄长王皓,张继科总是一脸谦虚模样,他认为自己在技术上还是有些漏洞,而且经验上也差了不少,“他拥有两届奥运会的经验,在队里起着承上启下的作用,都是他带着我和马龙参加的,比我更成熟。”王皓说。

按理说,两次拿到奥运会男单亚军的王皓经验更



单打决赛一个疑似擦边球的争议中,王皓和张继科的表情很有意思。

落里哭了。“那场比赛之后我就哭了。从2004年到2008年这四年,自己觉得挺对不起刘指导(刘国梁)的。”

决赛输给马琳后,王皓又哭了。这之后,王皓再没因为比赛哭过。“奥运会哭过了,剩下的时候还真没有过,还能有啥比那时更难熬的呢?”国乒男队里,王皓是个很重感情的人,而这也恰恰被刘国梁视为“软肋”。王皓也很清楚,“就差那么一股韧劲和狠劲!”

中,他尤其喜欢蒙古族的牧歌,他说那可以帮他放松,同时也能理解生命中的很多东西。“我后来知道,我的两次奥运经历是别人所没有的,换个角度看,作为两届奥运会男单亚军,我知道如何在这种情况下调整自己。”王皓说那之后他对胜利的渴望依旧在,但却平静了许多,“如果(伦敦)夺冠,那将是我职业生涯的最高点,那是每个人都希望达到的高度。”梦想总是好的,但现实太过残酷。伦敦,王皓又一次错过。

导,他很难安心比赛。

此外,在张继科拿到鹿特丹世锦赛前,王皓坚持让他陪自己在决赛前练球。王皓每每打进决赛,跟张继科练球后大都会夺冠。去年鹿特丹世乒赛和伦敦总决赛,王皓都打进决赛,但他没再喊张继科一同练球,后者已成了他的对手。一年多时间,王皓把张继科送上大满贯,三场决赛,胜者都是张继科。

新京报记者 孙海光